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HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj 

kedvezményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Z-.Mkert-itez t :f. s-.j i.ü I
Kéziratok vissza n«iu a4.iu-.ak.

FELELŐS SZERKESZTŐ.- HOLLÓ SÁNDOR
Megjelen.: hetenként egyszer.

- ► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A czigányokletelepedése 
s oktatása.

A czigányok polgárosodásának egyik 
legnagyobb akadálya, hátráltatója a 
folytonos vándorlás.

Sehol sem tudnak, akarnak meg­
állapodni, egyik helyről a másikra 
költözkednek minden czél, minden irány 
nélkül, mint az Orbánlelke kóborognak 
a világon, minden munka s foglalko­
zás nélkül csepüstől szállnak helyről- 
helyre a munkával foglalkozó közön­
ség hátráltatására s közönségesen ká­
rára, melyet leleményesen felhasz­
nálnak saját hasznuk előidézésére, he­
lyesebben mondva tolvajlásuk sikerére.

Ezen abnormis állapot megszünte­
tése csak úgy és akkor fog sikerülni, 
ha a czigányokat állandó helyre sze­
gezhetjük s gyermekeiket nevelésre, 
oktatásra, tanulásra szoríthatjuk.

Az iskola képesiti és teszi az em­
bert emberré. Az iskolába pedig csak 
úgy és akkor vonhatjuk a gyermeke­
ket, ha állandó helylyel bírnak s ali 
hoz kötve vannak, tehát a vándorlás­
tól el kell a czigányokat szoktatni és 
állandó helyhez kötni.

Könnyű ezt azonban igy elmon­
dani, de nehéz a gyakorlatban keresz­
tül vinni.

Igaz, hogy nehéz; de akármilyen 
nehéz legyen is, ha nincs más mód, 
melylyel a czigányok művelődését, 
polgárosodását, használhatóságát a tár­
sadalomban elérhessük, meg kell tenni, 
annyiszor a mennyiszer, mindaddig 
mig czélt nem érünk el.

Törvényeink rendelik a gyermekek 
iskoláztatását s tanítását, ez alól a 
czigányok sincsenek kivéve: tehát an­
nak alkalmazását rájuk is kell szorí­
tani és azon módról gondoskodni, 
melylyel a törvény rendelkezését ke­
resztül lehet vinni, életbelépletni és a ' 
köznek javára és hasznára tenni.

Boldog emlékű Farkas Nándor, né- '

liai endrődi plébános az ötvenes évek­
ben, még mint káplán Ersekujvárott a 
czigánygyermeket nagy eredménynyel 
külön iskoláztatta s tanította akkor a mi­
dőn még nálunk nem volt kötelező az 
iskola Ha tehát ez akkor, sikert mutatott, 
hogyne lehetne most kétszeresen annyi 
sikert elérni: mikor az iskola kötelező 
már valamenynyi gyermekre ? !

Távol legyen tőlünk, hogy ne 
akarnók elismerni azon akadályokat, 
melyek a czigánygyermek iskolázta­
tása ügyében előfordulnak az által, 
hogy nincsenek helyhez kötve, hanem 
helyről-helyre kóborolnak s a törvény 
rendelkezése alól könnyen kitérnek.

De midőn ezt elismerjük, egyúttal 
ismételten is hangoztathatjuk, a czigá­
nyok költözködését, vándorlását, helyük 
elhagyását meg kell szüntetni, s őket 
azokhoz oly kötelesekké tenni, hogy 
hazájukba illetékes helyökre térjenek s 
a törvény rendelkezését teljesítsék.

Igaz, hogy daczára annak, hogy 
törvényeink ezen rendelkezései már 
régen fennállanak s végrehajtva mind­
eddig nincsenek, itt-ott szórványosan 
előfordul, hogy az iskolában czigány- 
gyerekek is vannak, de arról már a 
lapok is, mint rendkívüli újságról be­
szelnek és írnak: holott pedig újság­
nak kellene lenni annak és akkor, mi­
kor nem és hol nem járnak a czigány- 
gyerekek az iskolába! Bizony furcsa, 
de igaz, hogy nálunk nagy újságot 
képez az, ha a czigánygyerekek az is­
kolába járnak !

No, de majd máskép lesz ez már, 
hisz a czigányok összeírása elrendel­
te* vén s megtörténvén: az iskola a 
czigánygyermekek növelésének is ta­
nyájává válik.

Persze, egy kis akadály még elő 
fog kerülni abban, hogy a czigány- 
gyerekekkel a más fajbeli gyerekek 
egy iskolába járni vonakodnak, csupa 
demokratikus hajlamoknál fogva.

Ámde ezen akadályon is át tog törni a

törvény rendelkezésének hatalma, no- 
habár a gimnáziumokban Budapesten 
felállított nagyúri iskola, nem nagyon 
örvendetes példányul szolgál a czi­
gány és a többi fajú gyermekek is­
kolabeli összesítésére!

A régi görögök ennek kikerülésére 
egyedül közös iskolákat állítottak.

Hát talán majd mink is követjük 
egykor a példát! „dum defluit amnis!

Egyesülési törekvések a vidéki társa­
dalomban.

Sokszor halljuk az említést a régi jó 
időkről, melyek, fájdalom, többé vissza nem 
idézhetők. A múlt időkről sokszor úgy be­
szélnek, mintha azok hasonlithatlanul jobbak, 
szebbek és kedvesebbek lettek volna most 
folyó napjainknál.

A letűnő idők emlékein elmerengve 
vajmi könnyen jutunk ama téves gondo­
latra, hogy a múlt idők társadalma sokkal 
élénkebb, sokkal összetartóbb és tevéke­
nyebb volt, mint a mai.

Pedig ha a társadalmi életre hatással 
biró, s uapról-napra felmerülő jelenségeket 
figyelembe vesszük, azt kell tapasztalnunk, 
hogy mindenféle elementáris erővel lüktető 
s helylyelközzel lázas tevékenységű társa­
dalmi forrongást észlelhetünk.

A vidéki nagyobb s jobbára forgalmi 
góczpontokba eső emporiális jellegű városok 
fejlődése s társadalma teljesen elütő irány­
zatot mutat a kisebb vidéki városokéhoz 
képest. Mert mig amazok fejlődése nagyobb 
szabású és rohamos léptű, s úgy szólván a 
fővárosi jelleg után törekvő irányzatot mu­
tat, addig a kisebb városok fejlődési pro- 
czosszusa csöndesebb mederben, s kevesebb 
zajjal folyik, de állandó tevékenységet ta­
núsít.

A vidéki társadalom fő tevékenysége 
napjainkban leginkább abban kulminál, hogy 
működésének legczélhoz vezetöbb eszközét 
az egyesülési törekvésekben keresi.

A pénzintézetek, takarékpénztárak, nép- 
bankok és önsegélyző egyletek anyagi esz­

közöket nyújtanak mindahhoz, amiket az 
ipar, kereskedelem s a mezőgazdasági té­
ren elérni és valósítani óhajtunk. A virágzó 
pénzintézetek százai legpregnánsabb tanú­
jelei annak, hogy az utolsó évtizedekben 
önerőnkből, minden állami közvetítés és 
segélyezés mellőzésével, magunk embersé­
géből emeltük az illető vidéket azon helyre, 
amelyet közgazdagsági jelentőségében el­
foglal.

Az egyesülési törekvéseket találjuk fel 
továbbá a közjótékonyság s a humauismus 
gyakorlásának megannyi nyilatkozásánál. 
Jótékony nöegyesületeink, betegsegélyzö, 
temetkezési s több eféle egyleteink széki­
ben keletkezése, szaporodása és virágzása, 
szintén azt bizonyítja, hogy e téren sem 
akarunk visszamaradni a század uralkodó 
áramlatától, mely az anyagiság körében 
mozgó érdekei és modern realizmusának ér­
vényesítése mellett is oly szépen össze tudja 
egyeztetni a philanthropizmus magasztos té­
nyeit.

A vidéki társadalmi élet egyik legje­
lentékenyebb mozgató erejét képezik, csak 
például hozzuk fel, mert éppen a philathro- 
pizmus magasztos tényeiröl szóltunk, — a 
tűzoltó egyesületek. Ez egyesületeknek ket­
tős hivatásuk és feladatuk van. Az egyik a 
nemesebb : a vagyonmentés. A másik, mely 
azonban egy cseppet sem áll mögötte tulaj- 
donképeni rendeltetésének, az, hogy a tár­
sadalomban az osztályok között keletkező 
válaszfalat teljesen ledöntse, s a társadalmi 
ellentéteket kiegyenlítse. Mint demokratikus 
alapokon nyugvó intézmény hivatva van 
arra, hogy a társadalmi osztályoknak egy­
máshoz való közlekedését előmozdítsa.

S ha az egyesülési törekvések tág me­
zején tovább tekintve felemlítjük, még a 
sportegyesületek különböző nemeit: a torna­
egyesületeket, athletikai klubbokat, kerék­
pározó egyleteket, csónakázó társulatokat, 
melyeknek egyikével, vagy másikával bi­
zonyára bármely vidéki városban is talál­
kozunk, akkor be kell ismernünk azt, hogy 
a régi elvet : „ép testben ép lélek," a meg­
valósításhoz vezetendő, mindenütt s min-

T Á R C Z A
Dalárdánk hangversenye.

1894. April 29.
Valamelyik keleti népnek mithosza em­

líti, hogy a „szépség" fogalmát személyesítő 
istennő megunva a kiváncsi emberek sze­
mei elöl elzárt túlvilágnak édes semmitte­
vésben folyó óráit, magára ölté lenge kö­
penyét és leszállt a földre, juttatandó a 
halandó lényeknek is abból az élvezetből, 
melyet formás idomai és bűvköre eladdig 
csak az Istenek lelkébengyujtott. A „szép" 
ekkor ütötte tel magános sátorát a földön. 
Mivel pedig a szokatlan tünemény felett 
ujongó emberek bálványozása jobban kon- 
veniált a jövevénynek, semmint a blazírt 
égi társak közönye : expatriáltatta magát a 
magasságból és a változatok hazájának, a 
földnek lett polgárává. A földön azonban 
örök életre nem számíthatna, nehogy a 
késő emberi unokák neki szemrehányást 
tegyenek, hogy csakis dédapáiknak szerzé 
meg rövid időre a szépnek birodalmát, — 
megsokasitá magát. Magános sátora köré 
rendre épültek a művészetek oltárai, me 
lyeken a szobrász, a festő, a költő áldozott 
az égi eredetű foglalkozásért. Egyik kis 
sátorban a fuvolát fúvó zene talált otthont. 
A síp bájteli hangja azonban az érdeklődök 
oly tömegét csalta a szerény hajlék köré, 
hogy azok azt folyton nagyobbitani voltak 
kénytelenek, el annyira, mig csak egy impo­
záns hangverseny-teremmé nem alakították 
azt át.

A zeneművészet ily templomává avatta 
fel dalárdánk a czim dátumán vendéglőnk 
lapos termét. Es midőn megszólaltatta ott 
a budapesti zenekedvelők egye 
sületének sólistáit és distingvált karát, az 
az érzés fogott rajtunk erőt, mint mikor a 
művészetek ama ősanyja először ringatta az 
ember kebelét abba a kellemes zsibongóstul, 
melyet a szépben való gyönyörködés a hall­
gatóban, a szemlélőben keltett.

A főváros kényes Ízlésű és magas igényű 
zeneéletének mezején fejlett e társaság, 
tisztában van az iránt, hogy miiérték tekin­
tetében mit kell magáról tartania és egy 
vidéki hang, mely róluk emlékezik meg, 
elenyészik az elismerés hangjainak abban a 
tengerében, melyet évkönyveik örökítenek 
meg. Es mi mégsem tartóztathatjuk meg 
magunkat, hogy homokot ne hordjunk a 
sivatagba és czukrot ne hintsünk a mézre. 
Teszszük pedig ezt annál inkább, mivel a 
műsor minden egyes száma alatt egy egy 
üde oázison véltünk tartózkodni.

Stark Ludovika kisasszony, ki 
Bellini Normájának „Casta díva" nagy ári­
áját az eredeti olasz szöveggel énekelte, 
hangja erejével, koloraturájávai, cicsergö 
fioriturái val a szó teljes értelmében elra­
gadta a közönséget. A széles hangterjedel­
men épugy uralkodott, mint a mily könnyű­
séggel oldotta meg az ária végén felhul 
lámzó futamok finom nüánszait. M ü 11 e r 
JuJia kisasszony hajlékony hangja megkapó 
hűséggel adta vissza azokat a hangfestő szí­
neket, miket Leoucavalló Bajazzója „Madár­

dal“-ában felhalmozott. A veszélylyel szembe­
szálló madár hivószózata csakúgy hatott, 
mint az üldözött madárka kétségbeesését 
siró lágy panaszhang. Rothauser kisasz 
szony, ki Schuman „Spanyol daljátéké" nak 
so'óit énekelte, elegáns hangverseny éne­
kesként mutatta be magát. Az a könnyed­
ség, melylyel sopránja érvényesül, méltán 
ragadta újólag tapsra a hallgatóságot. Az 
utolsó tulti rövid sólója („Szeretem, ki sze­
ret engem") kedvesen változatos interpre­
tálásával kellemes ellentétet tudott terem­
teni a karnak felzugó gúnyolódásához képest.

A férfi sóiisták közül K é r y Andor ur 
már első dalával kellemes lyrai énekes ha­
tását keltette. Verdi „Aídá“-jának rotnán- 
czát belsőséggel énekelte. Pianissimói nemes 
ellentétet képeztek a lyrikus résznek a 
magas registerekbo vágó hangjaihoz, mely­
hez a falsett értelmesen simult hozzá. Mas- 
cagni „Parasztbecsületé“-nek busdala pe lig 
hévvel zengett, mely még az első széksort 
díszítő fiatal társnők kedélyét is kedves 
hullámzásba hozta. Gombai Szabó Tiva­
dar ur Halévi „Zsidónő“-jéből a cardinális 
nagy áriáját adta elő. A zongora rövid be­
vezető akkordjai után, hatalmas bass-buffó 
töltő be a terem elég száraz levegőjét. 
Mintha a terem kicsiny lett volna egy oly 
caliberü hang befogadására. A dalnak ki­
séret nélküli magasztosan bevezető szava, 
majd a prófétai mély belsőséggel zugó intő­
szózat impozánsan tolmácsolta az érzelem 
melegét. Nem ok nélkül kérte dalárdánk o
karmestere a munkáját derekasan végzett 

bassistát, hogy hangja terjedelméből és ere­
jéből deponáljon egy részt a lévai dalár­
dánál.

Megelevenült. az emdvény, mikor a 
vendégénekesek Lenz két vegyes karának 
előadására emelkedtek helyeikből fel. A 
közönségen az a villanyos áramlat ömlött 
el, melyet az még onnan ismer, mikor da­
lárdánk városunk hölgyeiből is toborzva, 
állandó vegyes kart tudott hangver­
senyeire kiállítani. A sólisták által lekötött 
figyelem megkétszereződött a rózsafüzérként 
félkörbe helyezkedett üde arczu énekesnők 
megjelenésére, kik igazgató-karmesterük in- 
tonálására minden kiséret nélkül a ho­
zsanna erejével adják vissza Lenz „Húsvéti 
ének“-jéuek csengő ezüst harang szavát. A 
soprán magas registerei mellett hatalmasan 
zug a bassus kromatikus menete. A közép­
szólamok kerekded egésszé testesítik a gyö­
nyörű kis dalt. A rythmika és dynamika 
legfinomabb árnyalatai pompásan érvénye­
sülnek. A közönség lélekzetét visszafojtva 
élvezi a nálunk ismeretlen finomságban, 
egyptomi felfogással azt mondhatnék, hogy 
a „sférák harmóniájukként megnyilatkozó 
hatalmát az énekzenének. Zugó taps a juta­
lom, melyre ugyancsak Lenz „Tavaszi-dal“- 
ával felel a kar. A szöveg („Zöld a fold") 
e'8Ö strófája mintha a tavasz üde levegőjét 
ömleszti vala ki a hallgatókra, kik a mű­
dül keretén belül mintegy küzdeni látják a 
tél utolsó sivitó szelének birkózását a ter­
mészet hajnalodásával. A megújuló taps bi­
zonyára hazánk egyik első rangú énekka 



dent elkövetnek arra nézve, hogy nemze­
tünk az eleatnyulás ellen megóvassék.

De nem akarva ttok mindennel előho­
zakodni, még csak a kaszinókat, társas- és 
olvasóköröket hozzuk fel, melyek kizárólag 
arra vannak hivatva, hogy a vidéki társa­
dalmat alapjában szabályozzák és sok te­
kintetben irányt szabjanak polgáraink tevé­
kenységének.

A hivatása magaslatán álló kaszinónak, 
vs^y bármily néven nevezendő társas kör­
nek mindig kell annyi erkölcsi tekintélylyel 
birnia, hogy irányt szabjon a kebelébe tar­
tozó testületi tagok tevékenységének is, 
nyilvánuljon ez akár társadalmi, ai.ár bár­
mely más irányban. Ha az ily társas kör 
nem tudja e hatást előidézni, akkor nem 
életképes, s intéző férfiai csak hagyják el 
azt a helyet, melyre őket a közbizalom 
emelte, de a melyre gyámoltalanságuk által 
méltatlanokká váltak.

Az általunk felhozottakbói csak azt 
akartuk lekövetkeztetni, hogy oly helyeken, 
hol az egyesülési törekvés ily tág irányban, 
s ily kiterjedt mezőkön mozog, ott a tár­
sadalmi haladás elmaradhatatlan ; s minthogy 
pedig vidéki városaink legnagyobb részében, 
s talán mindenütt, hasonló jelenségekkel 
találkozunk, bátran elmondhatjuk azt, hogy 
a vidéki társadalom mozgató erőit az elő­
sorolt külömbözö egyesületek képezik.

Évtizedekkel ezelőtt ez egyesülési tö 
rekvések legnagyobb része ismeretlen volt 
előttünk. Akkor a vidéki társadalom lük­
tető erőit csak egyesek képezték, most a 
legtekintélyesebb egyesületek alkotják. Ak­
kor csak egy két egyén tett a társadalo­
mért valamit, most egyesült erővel mind­
annyian oda működűnk, hogy emeljük azt 
s tekintélyessé tegyük.

A vidéki társadalmat ma az egyesü­
letek alkotják s képezik. Mennél több vi­
rágzó egyesülete és társulata van valamely 
vidéki városnak, annál élénkebb annak tár­
sadalma, annál inkább mondhatjuk azt, 
hogy ott az élet kellemesebben tölthető.

Mi az egyesületek számából, azok vi­
rágzó vagy tengő állapotából vonjuk le kö­
vetkeztetéseinket valamely város társadalmi 
életére, s társadalmi egyedeinek sikeres, 
vagy sikertelen működésére. S mert úgy 
tudjuk, hogy az egyesületi szellem vidéki 
városainkban mindinkább terjedőben van, 
bátran merjük hangoztatni azt, hogy a vi­
déki társadalom, s az igazi vidéki társadalmi 
élet valójában csak napjainkban van kifej­
lődve, s a múlt évtizedek vidéki társas 
élete még embrióját is alig képezheti a mai 
kifejlett vidéki társadalmi életnek.

Budapest, 1894- május 4.
_  Május elsaje. — A munkások ünnepe. — Az aka­

démia nagy hete. — A képviselöház ülése.

Az istenek hónapja a MájuB. S valóban 
egy serdülő leény fejlődő szépségével hat 
ránk. Ifjúság és szerelem. Még jól konzer­
vált csontjainkban is megmozdul valami, 
mikor e bűvös két szót halljuk. A boldog 
aratásnak, a gyüraölcscsel gazdag ősznek 
még csak a reménye mutogatja mulékony 
virágát és mégis, hogy örvendünk annak a 
csepp reménynek is. Bár van abban is va­
lami, hogy az embert a boldogság reménye 
sokkal boldogabbá teszi, mint maga a bol­
dogság. A kielégített vágy elvégre is unottá 
válik s változatosság után sietünk. Szeret­
jük a májust, szeretjük illatos levegőjét, 
kék egét, gyümölcsösé fejlődő virágait.

Ép azért május első napját századok 
óta szokássá vált megünnepelni. A szabad­
ban, az ég alatt szokott az ilyen ünnep le­
folyni s innen minden olyan nyári mulat­
ságnak a neve : majális. Újabb időbeli a 
világ összes munkásai a maguk számára 
követelik e napot. A proletárság nemzet­
közi ünneppé óhajtja emelni, melyen a töke 
és a munka között dúló rettenetes harca 
legalább huszonnégy órára szünetel, összes 
reményüket e tervük kivitelébe helyezik. 
Mert, a mint ez teljesül bizonyítékul szol­
gál arra nézve, hogy a töke elismeri a 
munka egyenlőségét. A szoczializmus ma 
már oly kiterjedt, hogy annak gátat vetni 
nem lehet. Mert a hol ezt megpróbálták, sok 
vér ömlött hiába a nélkül, hogy a közbé­
kének a legkisebb mértékben is használ­
tak volna.

A fővárosi munkások május elsejét 
szintén megünnepelték. És konstatálhatjuk, 
hogy ünneplésük békés, de mindamellett 
impozáns volt. Valami tizenöt helyen tar­
tottak munkásgyülést. S szakma szerint 
nagyon megoszoltak. De valamennyi gyűlés 
határozata abba az egy jelszóba összponto­
sult, hogy nyolez órai munkaidő, nyolez 
órai szórakozás, nyolez órai pihenés. Vala­
mennyi a szocziáldemokraczia hive Több 
vidéki tudósításból halljuk, hogy az ország 
több részén is megünnepelték a munkások e 
nap t ez által adva nyomatéket annak, 
hogy ők is nyomnak a latban. A hangulat 
mindenütt békés és nyugodt volt.

Komolyan és méltóságteljesen gyüle 
keztek e hó második napján az akadémia 
tudós halhatatlanjai, hogy az évi rendes 
nagygyűlést megtartsák. S a halhatatlanok 
gyűlését elég csekély közönség hallgatta 
végig. Különben is ezek a gyűlés látogatók 
leginkább a hölgyekből szoktak kikerülni, 
de ezek szívesebben járnak a Petőfi vagy 
Kisfaludi-társaság üléseire, mert legalább 
itt kevesebb a tudománytól megkopaszodott 
koponya Az akadémia ülésén legérdekesebb 
mozzanat a választás volt. Választottak egy 
csomó rendes, levelező és tiszteleti tagot, 
de nem mondhatjuk épen, hogy befolyás 
nélkül. Még ide is protekezió kell, ha az 
ember szavazattöbbséget akar nyerni. Bródy 
Zsigmond féle alapítvány 3000 forintos di­

ját publiczisztikai dij gyanánt most adták 
ki első ízben s kiadták pedig Pulszky Fe 
reneznek, mint mondják, félszázadot meg­
haladó publiczisztikai működésért. Es az 
akadémia azt hiszi, hogy az igazságnak 
megfelelően Ítélte a pálmát. De a lapok 
nem akarják meghagyni ebben a boldog 
bitében.

A képviselőház a héten az örökösödési 
eljárásról szóló törvényjavaslatot tárgya ta. 
A tárgyaláson meglátszik a szezon hangú 
lata. Vontatott és egyhangú. Egymásután 
őrölik le a paragrafusokat minden nagyobb 
vita nélkül. Maga az igazságügyi bizottság 
is hamarosan végzett a vallas szabad gya­
korlatáról szóló törvényjavaslattal, melyet 
általánosságban elfogadott s annak részle­
tes tárgyalását is megkezdette. Érdekesen 
beszélt Csáky, vallás és közoktatásügyi 
miniszter, melyben kifejtette, hogy ő nem 
a felekezetek egyenjogúsításáról, hanem a 
vallás szabad gyakorlaté, ól szóló törvény­
javaslat beterjesztésére kapott utasítást a 
képviselőháztól.

A főrendiház bizottsága elfogadta a 
házasságjogi javaslatot általánosságban és 
részleteiben. Nem sokára a plenum elé ke­
rül. Mozognak is erősen az érdekeltek. De 
akár igy, akár úgy dőljön is el, legalább né­
pünk felforgatott kedélynyugalma helyreáll. 

Fővárosi levelező.

A dalarda vendegei. Szóljon még a dal 
itt is. A dalárda ma egy heti hangversenyé 
ről, melyen, miként arról lapunk más helyén 
számolunk be, az oroszlánrész a fővárosi 
művész-vendégeké volt, miként hogy azon 
az egész napon városunk figyelme ő feléjük 
fordult. A fogadó bizottság déli fél tizen­
két órakor vagy húsz kocsin ment ki eléjük 
a vasúthoz. Az esős idő okozta, hogy foga­
dásuknál váró.uuk közönsége csak gyéren 
volt képviselve. Amint a vonat megállt s 
a hölgyek karmesterükkel és férfi kollé­
gáikkal a kocsiszakaszokból kiléptek s a 
dalárda egy a rendezések tndományából 
doktori diplomával biró tagja az előkerült 
bőröndök és dobozok piramisában rendet 
hozott létre, az egyesület elnöke, annak 
nevében rövid beszéd kíséretében szives 
„Istenhozott“-al üdvözölte az érkezettek s 
köztük a dalárda két tiszteletbeli tagját, 
a dirigens B e 1 1 o v i c s Imrét és L a k y 
Vilmos fővárosi polg. iskolai tanárt, kinek 
t. i. része volt abban, hogy mim.enek jó 
rendben készíttettek légyen elő. Majd a 
hölgyek párjával egy egy rendező fiatal 
ember gondjaira bizva, a vendéglátó uii 
házaikat lekötelező szívességgel megnyitó 
családokhoz vitettek. Mig az egyleti igaz­
gató az elszállásolást, mint egy mozgósító 
főszolgabíró végzi, tűnik ki, hogy az érke 
zettek kevesebben, i.letvo többen vannak, 
mint, a hogy jelentve voltak. Két énekes­
nővel kevesebb és egy énekessel több. Már 
már az ideges távírót akarták igénybe venni, 
hogy Balassa Gyarmaton nincs-e hangver­
seny, hová két, Lévának szánt konczert- 
énekesnő tév<-dt el, mikor kiderül, hogy a 

hölgyek körül nincs baj, csak annyi, hogy 
két családunkhoz a megígért egy pár ven­
dég helyett csak solo lehetett őket juttatni. 
Az ötödik vonal fölötti énekes elhelyezése 
ügyében a rendezőség adhoc gyűlést tart, 
úgy hogy mire az baryton hangon az ős 
„hajléktalan*1 voltát emlegethetné, már ő 
sem volt olyan madár a földön, azaz hogy 
Léván, kinek ne akadna egy kis fészke. így 
elkészülve az első bemutatkozás kölcsö­
nösségével, a viszontlátásra vált el a sop- 
ránok, altok, tenorok és bassusoknak a 
a közönséget hódítani, szövetségre lépett 
tábora.

Délután 3 órakor próba volt, mely 
zeneértő és kedvelő férfiközönségünk köz 
érdeklődése mellett folyt le. A vendégek 
csakis együttes darabjaikat vették elő, hogy 
e terem hangfelfogó es visszaadó tulajdon­
ságát megismerjék. Emlékezetes marad a 
„Spanyol daljáték" tutti részeinek próbája, 
melyeket a két dalegylet külön tanulva 
együtt volt előadandó. Az első egyetlen 
próbára oly összevágón ment az, hogy a 
karokat a zongorán kisérő Bellovics ott­
hagyva hangszert, partitúrát, repült a múzsa 
egy csókjával Richter karmesterünk felé, 
hogy általa dalárdánkat a dalmüvészet egy 
felkent papjává avassa.

Próba után a vendégeket körülvezet­
ték városuukon. Megtekintették a régi ma­
gyar nóták világát busuó várunkat. Figyel­
műkre méltatták főgimnáziumunk díszes 
épületét, melyben különösen a természetiek 
tára bilincselte le szemeiket. Hogy az énekes 
tüdők egy kissé ventillálódjanak, felmentek 
a várhegyre, hogy gyönyörködjenek a dalos 
Garamvölgy megkapó májusi köntösében, 
majd dr. Brach Ferencz megyei főorvos 
ur regényesen változatos diszkertjének illa­
tos Syringa bokrai közt áthaladva, fel a 
kálváriának került a kedélyes társalgásba 
merült művész sereg, honnan a temetőkön 
át, ; órházunk balzsamos levegőjű kertjén 
át ereszkedtek le. Az ildomos fülemülék, 
mindenfelé teli torokkal üdvözölték pálya­
társnőiket. A Bajazzók „ Madárdal"-ának 
képviselője hamarosan versenyre is kelt a 
zöld lombok egyik fakó dalnokával, ki 
szárnyait szégyenkezve ereszté le és ka­
runkból örökre kiköltözött.

A művészi rendetlenséggel apró cso­
portokra oszlott sétálókat a megeredt langy 
tavaszi eső visszakészteté a városba, hol 
kény'elenek voltak az épen azon nap meg­
nyílt „pilseni sörcsarnok" hívogató udvari 
sátra alá menekülni. Az alkony órái azon­
ban erősen közeledtek, ami a dal művészeit 
újra a vendéglő termeibe gyüjté, mely szé­
pen megtelt közönséggel.

A hangverseny befejeztével a fiatalság 
Terpsychorenek áldozott. Általános volt a 
vélemény a fiatal emberek közt, hogy a 
művésznők nemcsak jó énekesnők, de ki­
tűnő táuczosnök is. Szünóra alatt társas­
vacsora volt, melynek fesztelen jókedvét 
fokozták a talpraesett pohárköszöntök, me 
lyek a vendégekre a jó kívánságok özönét 
da Capo kívánták. Vacsora közben a há­
ziak Bellovics úrtól azt a kellemes ígéretet

rának s abban főleg annak vezetőjének 
szólott.

Kellemes ellentétben állt a viharzó dal­
lal o dirigensnek B e 1 lo v i c a Imrének 
nyugalma, ki mint só'ista növendékeinek ki 
séröje eleitől fogva élénk figyelem köz­
pontja volt. A kar egyik Barkán állva nyu­
godt méltósággal vezeti azt. Leolvashatjuk 
értelmes arczárói, hogy mi gondot fordít ö 
nemcsak a darabok betanítására, de az éne­
kesek zeneileg gondolkozni tudásának ki­
képzésére is. Ebben a tekintetben esetleg 
kezére dolgozik az a körülmény, hogy ének­
karának tagjai még mielőtt a zenekedvelők 
közzé kerülnének, alapos zenei képzettség 
ben részesülnek, de hogy azok úgy tudnak 
a kar egységéhez alkalmazkodni, az tisztán 
az ő érdeme. Pregnánsabban kifejezve nem 
láttuk a gyakorlat terén azt az igazságot, 
hogy a magasabb dalmüvészet ama finom 
árnyalata, melyet a művészi harmónia mai 
nap a dalban megkíván, nemcsak a hang­
erő kifejezését, a darab szabatos betanulá­
sát, elmondását követeli, hanem oly tanul­
mányt, mely a zeneművészet tanulmányozá­
sának és érzésnek is biztos óramutatója. Es 
hogy a ritkán látott erénye a dirigenseknek 
mily mértékben van kijegeczedve Bellovics 
bán, a budapesti zenekedvelők egyletének 
igazgatójában, arról Schumann „Spanyol 
daljátéká“-nak interpretálása még fokozot­
tabb mértékben győzött meg bennünket.

A Spanyol daljáték Schumann egyik 
remeke. Nálunk a székes főváros zenevilá­
gának Bellovics mutatta be először, az el­
múlt télen. A kilencz zeneszámból álló 
kompoziczióban női karok, férfi karok, sop- 
rán és tenor solók, soprán és tenor kettes 
és vegyes karok váltakoznak. Mi zongora 
kísérettel hallottuk. Bámulatos az a biztos­
ság, melyiyel Bellovics karát a zongora 
mellől vezeti. Ó maga félrevonulva a te­
remtő zeneművészt engedi érvényesülni. És 

hogy a heves lüktetésű műnek egyes részei 
mily lebiliiicselőleg hatottak közönségénkre, 
az.t legjobban mutatja, hogy ez teljes figye­
lemmel adózott a hosszú darab iránt, mi­
lyet vidéki hangverseny termekben nagy 
ritkán van alkalom műsoron láthatni. A da­
rabból különösen ki kell emelnünk Rothau- 
ser kisasszony már említett sólója és Kéry 
úrral előadott egybeolvadó kettősük mellett 
három számot elfoglaló női kart.

Még a házi gazdáról, dalárdánkról kel) 
megemlékeznünk. Okot közönségünk eléggé 
ismeri. Ezúttal két régebbi darabjukat vet­
ték programinra. Az egyik a dalárda egy 
volt tagjának nagyobb szabású szerzeménye, 
mely rövid tételeivel egy eredeti toborzó 
és két régi magyar népdal köré csoporto­
sul, miket a kiséret csinos keretbe foglal 
össze. Ez most sem tévesztő el hatását. A 
másik számuk Attenhofernek „Egy viharos 
éjjel" czimii zeneképe volt. A zongorának 
a hajó elindulását jelzó bevezetése után a 
hajós nép tengeri életét ügyesen festé a 
kar. Kimagasló pontja a darabnak ma is 
az volt, hol a viharral küzdőket a sólista 
védelmet esdeklő ima dala buzdítja a meg­
feszített munkára.

A hangszer-zenét ozuttal Chopit „Noc- 
turne“-jé képviselte a műsoron, melyet zon­
gorán és harmóniumon Belesük László 
és R i c h t e r Ferencz urak adtak elő. 
Chopin nem tartozik azon alkotók közzé, 
kik respektálják azt az elvet, hogy „a 
költő bármiként szetivendjén, ám mást vi­
dítson fel dala." De a kik a melancholiát 
szeretik a zenében, azok igaz élvezetet ta­
láltak e hullámzó rythmussal biró műnek 
előadásában, melynek közép részében a 
zongora, az első- és utolsóban pedig a har- 
mónium kellemesen lépett fel dominálólag a 
kísérő szerepét felverő társ hangszer mel­
lett. A közönséget különösen kedvesen érin­
tette az uj hangszer, a harmónium hangja 

melynek kellemes tónusa is Bellovics urat 
dicséri, ki mint dalárdánk tiszteletbeli tagja 
volt szives azt a vételnél az egyesületnek 
kiválasztani.

Tudósítói tisztünket azzal fejezzük be, 
hogy a mi zenei vénánknak mozgató eleme 
dalárdánk vajha minél többször lépne hang­
versenyei rendezésénél arra a térre, melyen 
most tett egy lépést. Vajha minél gyakrab­
ban vonna nyilvános szerepléseinek körébe 
oly tényezőket, kik a szépnek országában 
nem csupán nézők, de I á t ó k is, — kik­
nek szemében nemcsak a tárgytól jött su­
gár alkotja a képet, de kiknél a szem vi­
lágítja meg a tárgyat és ad annak nem uj 
szint csupán, hanem uj léteit és magasabb 
jelentést.

ISiielc Texiő.

A megtalált gyöngyszemek.
„Mogesküdtem, soha sem fogok meghá­

zasodni. A házasság elrabolja az ember il­
lúzióit. Én meg illúziómnak óhajtók élni. A 
házasság a gondok teremtöje, én pedig 
gondtalanul szeretek élni. Megesküdtem és 
punktum ! Meg is tartom eskümet !“ ezze 
a szavakkal bocsájtottam el azt a hórihor- 
gas gémnyaku urat, a ki három hónap óta 
követ árnyék gyanánt, emlegetve valami 
házat, 2000 forintot, meg valami leányt, a 
kit ezért a pénzért kell főkötő alá bujtatni. 
Azt a házat és 2000 forintot el is tudnám 
még vállalni, de egy feleséget . . . brrr ! 
reszketek a gondolattól is.

Hát hogyan is kell egy asszonyt el­
tartani ?

Nem tudom, de annyit tudok, akár 
hány uős embertől kérdeztem, mind vakarta 
a fejét.

Valami kényes dolog lehet az.
De hát mi ez ?
En, ki a kalabriasban a blank felsőre 

párthit veszek magamra, visszarettenjek ?

Nem !
Megházasodom, megmutatom a világnak, 

hogy el tudok tartani egy nőt, megmutatom, 
hogy daczara számtalan csalódásaimnak, 
maradt bennem egy kis Ilit — bízni a jö­
vőben.

S mi az én jövőm ?
Egy asszony ! . .. .
Tehát a gém ur ismét eljöhet — al­

kudni.
Egy tűz- és jégkár ellen biztosított 

ház, meg ezer, nem, 2000, 3000 frt.
Nos ?
Meg két fejős tehén.
Nos ?
Nos, nos és semmi több !
Nem kell !
Ilyen áron nem szegem meg eskümet, 

hanem úgy teszek, mint a mesebeli király, 
a ki egy büvüregben egy képet látott s 
addig nem akart nősülni, mig ama kép sze- 
mélyesitöjét meg nem találja.

Tehát hol az a kép ?
A gémnyaku urnák az mindegy, az is 

csak üzlet, kiváncsi szemeit reátn szögezi.
Nos?
Az a kép itt van, a városban.
Hiszen akkor bizonyos a siker. De mi 

vezette önt e képhez? Kalandvágy ? Szere­
tet ? kincs ?

Nem ! — Csupán két gyöngy. Elmon­
dom önnek a történetét.

Újfaluban voltam.
A kis mezőváros társaságával könnyen 

tudtam ismeretséget kő ni, gyermek, ifjú 
valék . . . lobbanó szívvel, tünde ábrán­
dokkal telve.

Rózsaszínben láttam mindent — még a 
nőket is (azóta erősbödtek szemeim.)

így történt aztán, hogy egyszer ke­
gyetlenül be voltam rózsaszinezve, — tető­
től talpig szerelmes lettem.

Dehogy! Nem volt az szerelem, csu-



‘ hogy a kellemes nap emlékére a 
dalárdának egy zenei jeligét fog küldeni 
A mi idő aszialbontástól a kivilágos .kivi- 
radtig eltelt, azt újra a tánczmüvészetnek 
szentelte a fiatalság. Es azután egy kurta 
kis nyugalom és a dalárda kedves vendégeit 
n,ár búcsúztatni kellett. Ezt az egylet igaz­
gatója végezte, ki maga is alig állhatta meg, 
íiogy ahhoz a kedélyes társasághoz ne sze­
gődjék, mely a távozókat néhány állomás- 
nyira még el is kisérte. A kedves emlékek 
hozzák mihamarabb újból össze a két dal­
társaságot. Erre pedig némi remény is van, 
mert miként halljuk, dalárdánk nem elé­
gedve meg azzal, a mit ezúttal tanult a 
képzett dalosoktól, a zeneművészet terén 
tovább fejlesztendő karának képességeit, 
a budapesti zenekedvelők egyesületétől ilyen 
hangversenyek alakjában akar mind többet 
és többet tanulni.

Különfélék.
— A májusi ajtatosságok a lévai 

plébániai templomban f. hó elsején vették 
kezdetüket. Az ünnepies vecsernye minden­
nap hat órakor veszi kezdetét. Mint halljuk, 
ünnep és vasárnapon szentbeszédek is fog­
nak tartatni.

— Névünnep. A helybeli kegyesrendi 
főgimnázium ifjúsága igazgatójának, dr. 
Tóth Györgynek névnapja alkalmából áp 
rilis hó 24 én d. e. 10 órakor a gimnázium 
dísztermében nagy és díszes közönség je 
lenlétében sikerült ünnepélyt rendezett. A 
műsort Kreutzer csinos „Üdvözlő dala0 
kezdte meg, melyet a fögimnáziumi vegyes­
kar adott elő Rí eh tér Ferencz énei.ta 
nár vezetése mellett. Majd E h r e n s t e i n 
VIII. s. tanuló lépett az emelvényre, s rö 
vid, de szépen átgondolt és kidolgozott 
beszédben üdvözölte az ünnepelt igazgatót 
kérte öt, hogy ez intézettől s annak ifju- 
ságá'ól szeretetét soha ne >onja meg. A 
műsor többi számai is a legsikerültebben 
folytak le. A beszéd után a fögimnáziumi 
zenekör adott elő egy darabot, majd a 
B e 1 c s á k testvérek léptek a pódiumra s 
Danclának két hangulatos duettjét játszót 
ták, a mely után Szabó A. VI. o. tanuló 
Tompának egy virágregéjét szavalta el igen 
szépen. Ezután ismét az ének- és zenekör 
adtak elő egy-egy darabot, inig a 8. számot 
a kis P a p p S. I. o.tanuló töltötte ki ügyes 
és lelkes szorgalomra valló cziinbalomjátéká- 
val. Ezen szám után fölemelkedett helyéről 
az ünnepelt igazgató, s midőn szép szavakba 
megköszönte úgy a megjelent közönségnek, 
mint a tanuló ifjúságnak az ovácziót, a 
melyben részesítették, egyúttal intette ez 
utóbbiakat, hogy kitörüllietetlon hetükkel 
véssék l.ílkükbe a komoly munkának és igaz 
haladásnak jelszavait, melyek egyedül ke 
pesek arra, hogy számunkra egykor az igaz 
és őszinte elismerés jutalmát megszerezzék. 
Végül még az énekkar előadta Erődi E. 
„Szülőföldem0 ez darabját, a mivel e kedves 
ünnepély véget ért.

pán egy kis időtöltés, egynéhány vers, 
csók, ölelés, muri, standehen verklivel és 
„kérem vigyázzon magára, mert pif, paf, 
puf!“

Házról-házra, virágról-virágra szálltam.
Az egyik szép volt, de rejpiiett. A 

A másiknak vastag volt az orra. A harma­
dik műveletlen volt, a negyedik kokott. Az 
ötödik .... izé .... az meg engem nem 
akart szeretni.

Nem maradt tehát egyéb hátra, mint 
visszavonulni és sakkozni az öreg Gyön­
gyivel.

Az meg majd agyon mittozott.
0 az én bábjaim állását figyelte, én 

meg a félig nyitott szobaajtón az ö bábjait 
bámultam.

Azokat a fényes szemű leányokat, a 
kik közül egyik másik úgy enyelgett velem. 
S ha a szerelmet emlitém, oda hívta kisebb 
testvérét s azt monda, azt szeressem, annak 
udvaroljak.

Azon a gyermeken pedig nem láttam 
egyebet, mint sötét szép szemeit.

Két sugárt szóró gyöngyöt, két csilla­
got, a melybe tekinteni nem lehet.

Ki tudja későbben mennyit érnek majd 
eme gyöngyök ? Kinek az életét fogja majd 
bevilágítani az a két csillag ?

Vagy az isten visszaveszi belőle a pa­
zarul belé szórt fényt?

Ki tudja?
A jövőbe nem láthat senki.

* **
Négy hosszú év telt el azóta . . .
Az ábrándos gyermek-ifjúnak két ráncz 

van homlokán.
Tudja-e mit jelentenek azok a ránezok ?
Az egyik azt jelenti, hogy játéka vol­

tam a sors szeszélyeinek, a másik azt, hogy 
sokat szenvedők. Lelkem sivár, mint a le­
tarolt mező, melyben csak bogáncs, az una­
lom terem meg.

— Gyászeset. Fögimn.’z’nmünk de­
rék tanárát, fötisztelendő Kroll Rudolf urat 
súlyos csapással látogatta meg az Isten. E 
hó 2 ikán édes anyja halt meg, kinek teme­
tésére hozzátartozói Erdélyből siirgönyileg 
hívták. — Mély fájdalmában mi is őszinte 
részvétünkkel osztozunk.

— Előléptetések a honvédségnél. 
A májusi tömeges előléptetések honvédtiszti 
kárunk két tagjának is kellemes „majálist11 
szereztek. Dr. Ádám ezredorvost I. osztályú 
ezredorvossá, Lukács Pál hadnagyot föhad- 
nagygyá léptették elő.

— Színház. Veszprémy Jenő színtár­
sulatával jelenleg Vácz közönsége előtt 
arat sikereket. Nagy társulatát, melyhez 
saját zenekara segédkezik, a váczi publi­
kum oly szép pártolásban részesíti, hogy a 
néhány napra tervezett cziklust az igazga­
tójának látta megtoldani, minélfogva hoz­
zánk Lévára, — eredeti tervétől eltéröleg, 

csak pünkösd táján érkezik. — Mint 
halljuk, Vácznak művésznő vendége is lesz 
Küry Klára, a bájos diva személyében, mi­
nőhöz hasonló meglepetést Veszprémy igaz­
gató Léva közönsége számára is kilátásba 
helyez. — A színtársulat titkára, Rélay 
Gyula, ez idő szerint városunkban időz 
bérletek gyűjtése czéljábó! ; a bérletek di­
jai uzonban utólag fognak beszedetni.

— Kinevezés. Szilágyi Dezső igaz- 
ságügymiuiszter Hómmá József alsó-ku 
bini kir. járásbirósági aljegyzőt az aranyos- 
inaróthi kir. törvényszékhez jegyzővé ne­
vezte ki.

— Vizbefult. N é m e t h István nap 
számost, kinek eltűnéséről múlt számunk­
ban megemlékeztünk, hozzátartozói folyó 
hó 3 án megtalálták a Perecz pataknak a 
hengermalom alatt levő medrében, egy fa­
törzsön fennakadva, holtan. A lévai urada­
lom a patak vizét teljesen leeresztette s 
csak igy sikerült feltalálni a holttestet, mely 
már feloszlásnak indult. A szerencsétlen 
ember mmden valószínűség szerint öngyil 
kossági szendékből ugrott a patakba, de 
azt is mondják, hogy aludt a vízparton s 
álmában befordult a vizbe, melyből nem 
tudott kivergödni s ott veszett.

— Fiat lux. Hetek óta tapasztaljuk, 
hogy utczai lámpáink éjjelenként nem ég­
nek s ha a főutezák egyik-másikán kiváló 
protekezió folytán itt-ott szomorúan pislog­
nak is, a város mellék utczáiban koromsö­
tétség uralkodik. Hetek óta várjuk ennek 
a bajnak orvoslását, hetek óta mi sem 
történik, nagy a részvétlenség a ticzamo- 
dásnak elébe néző lábaink iránt, mig végre 
a hozzánk érkezett panaszok folytán kény 
telenek vagyunk szavunkat felemelni. Ré- 
gente az volt a bajunk, hogy nem volt 
elég utczai lámpánk, sok ugyan most sincs, 
de mikor még az a kevés sem ég. Tudva­
levő, hogy aszfaltjárdánkról milyen vigyázva 
lépünk, s kivált esős időben mennyire kell 
félnünk a megbotlástói. Azért hát a kik 
ebben a dologban rendelkezni hivatva van 
nak, vegyék fontolóra jogos felszólalásunkat 
s fiat lux I (Beküldetett.)

Nem ösmerem a bánatot, elfeledtem, 
hogy milyen az öröm. így te'tek napjaim, 
igy teltek éveim.

Elmentem naponta a kávéházba.
Tavaszszal bámultam a virágok faka- 

dását. Ilyen üde voltam valaha én is.
Ősszel a sárga levelek hullását, 
így hullok el én is.
Keveset alszom s csupán a héten ál­

modéin.
Képzeletem gyönyörű tüneményt al­

kotott.
Múltam bájos emlékeit, világította meg 

két üstökös két gyöngyszem.
H isz ön az álmokban ?
Babonás vagyok s én hittem álmaim­

nak és nem is csalódtam
Megláttam ismét a Gyöngyike gyön­

gyeit
De nem csupán a gyöngyöket láttam, 

öt magát is.
Olajsárga ruhát visel.
Hófehér arcza bele vésődött szivembe.
Tekintete vonz és üldöz, csábbangjától 

lelkem megittasult.
Esküszegö leszek . . . !
A kihamvadt szív ismét lángra gyűl. 
En imádom öt !
Eltitkolom előttte, nem I
Fülébe súgom.
Elsírom fájdalmaimmal. Hadd tudja meg, 

kaczagjon bohóságom felett.
Lelkem sötét volt, szivem sivár, üres.
Menjen uram kérdezze meg, hogy 

szeret-e ?
Ha igen, akkor, fénynyel és boldogság­

gal töltik meg lelkemet a megtalált gyöngy­
szemek.

Az elszáradt virág újra nyitni fog.
Z, .... 3T .... .

— A jég. Az egri hiradó irja, hogy I 
Eger városában és annak környékén óriási 
jégeső esett, s a gyümölasfákban és a most 
rügyező zöldségnemüekben nagy károkat 
okozott. A vetésekben nem igen tett kárt. 
Egyes helyeken a földet 8 hüvely magas­
ságra lepte el a jég és csodálatos, más he­
lyeken meg jég sem esett Sárosmegyéböl 
is azt a hirt veszszük, hogy Gálszecs és 
Kohány községekben olyan jégeső esett, 
hogy lapátolni lehetett. Mi, kik rendesen 
a csalékony májusi időjárástól félünk, látva 
szépen növekvő mezőinket, szőlőinket, kö­
nyörögve sóhajtunk fel: Isten óvjad hatá- 
rinkat!

— Körjegyzők államszáinviteltani 
Vizsgája. A belügyminiszter körrendelet­
ben tudatta a törvényhatóságokkal, hogy 
körjegyzők, segédjegyzők és jegyzői írno­
kok, kik érettségi vagy megfelelő zárvizs­
gálatot nem tettek is államszámviteitani 
vizsgára bocsáttatnak, ha a körjegyzői vizs 
gát jó sikerrel letették és kimutat ják, hogy 
a vizsga letétele után egy éven túl jegyzői, 
segédjegyzői vagy jegyzöirnoki minőségben 
alkalmazásban voltak, azonban a számvitel- 
tani vizsgára bocsátáshoz a pénzügy minisz­
ter különös engedélyét kell kikérni.

— Nö-emanczipáczió. A furcsasá­
gok hazájában, Amerikában történt. Az 
egyesült államok egyikében, Kanzasban a 
nők tudvalevőleg választási joggal vannak 
felruházva s mivel a „polgártársak bizalma0 
legnagyobb részt nőket emel a városi elöl 
járói székbe : ezek működéséről igen épüle- 
hírek érkeznek az oczeán túlsó feléről. 
Egyik városban péld. a hol a polgármesteri 
szék a „gyengébb nem11 által van képviselve, 
megesett, hogy a „mayor11 (polgármester) 
egy szép reggelen megszökött a tűzoltó-pa­
rancsnokkal, a ki mellesleg mondva, igen 
deli legény volt. Az uj választás ismét a 
nőknek kedvezett, a mennyiben Gardner 
kisasszonyt ültették a polgármesteri székbe, 
nehogy azonban ez is hasonló kisértéseknek 
legyen kitéve, a volt tűzoltó parancsnok 
helyébe szintén asszonyt választottak. — 
Paxton Margit asszony, Kiowa polgármesteré­
nek első hivatalos ténykedése egy szigorú ren­
delet kibocsátása volt, melyben meghagyta a 
kocsmárosoknak, hogy üzleteiket azonnal 
zárják be. Ezek persze nevettek a rende­
letén és nem engedelmeskedtek, a polgárok 
pedig peticziót intéztek a kérlelhetlen pol­
gármesterhez, hogy vonja vissza rendeletét. 
A kérvény átadásával Paxton urat, a 
polgármester férjét, bizták meg. — A vá­
rosházán épen ülést tartott a „pogányok 
megtérítését előmozdítók egyesülete,11 me­
lyen a „polgármester11 elnökölt, midőn Pax­
ton a kérvénynyeí odaérkezett. Be kellett 
tehát az ülés végét várnia. Hogy az időt 
agyonüsse, a szomszédos kocsmába tért be 
egy kis „sziverösitöre.11 Kis idő múlva meg­
jelent a polgármester előtt s a kérvényt 
néhány bevezető szó kíséretében át akarta 
nyújtani, de alig ejtett ki néhány szót, 
midőn neje, a polgármester-asszonyság 
megérezvéu férje lehelletén a „whiski11 illa

| tát, éktelen dühbe jött s e szavakkal for- 
i dúlt egy rendőrtisztviselőhöz: Hawkins, 

dobassa ki e részeges ficzkót s tegyen el-
! lene iszákosság miatt vádfeljelentést !
j — Ponyvaregényekkel házaló ügy 

llökök visszaéléseiről olvastunk és hallot­
tunk többször. Ezek az ügynökök olyanok, 
mint a pióczák, kiket nem lehet nyakunk­
ról lerázni. ígérnek eget-földet, drága órá­
kat, albumokat, képeket, házi oltárt, sőt 
még eleven biz.ó disznót, csak fizessünk elő 
a lehető legostobább rémregényre, melynek 
füzeteit tizenkét krajezáron sütik a vevőre. 
Beszélik, hogy a regény 25—30 füzet lesz, 
s mikor valaki megrendeli s hozatja, kisül, 
hogy annak száma rendesen százon felül 
van s mire veget ér a regény, belekerül 
12—13 forintba, mely áron bármely hirne- 
\ es iró müveit meglehet szerezni és az

i egész nem ér annyit, mennyit az a papiros 
i nyom, a melyre van nyomtatva. Az ígért 
i jutalmak pedig a holdban léteznek, a ki 

kap is valamit, annak semmi hasznát nem 
veszi s azt a harisbazárban olcsóbban meg- 

I veheti, mint neki az a „csekély utántizetés 
és csomagolási dij11 került Legjobb az ily 
ügynököknek egyenesen ajtót mutatni s 
akkor többé bizonyára elmegy a kedvük 
attól, hogy valakit becsapjanak.

— Halálozás. N é e s e y Józzef kir. 
postamestert és családját e napokban súlyos 
veszteség érte, a mennyiben szép rémé 
nyekre jogosító fia Nécsey B-la egyo- 
temi hallgató, fiatal élte virág, korának 
kezdetén, 22 éves korában meghalt. Teme­
tése tegnap délután 3 órakor volt. Béke 
poraira !

— Léván április hónapban meg­
haltak; Sümegh Lajosné szül Becskei 
Emim élt 36 évet, Szabó József 64 évet, 
Siketi Mihályné szül. Mihályi Anna 52 évet, 
Uherik József 2 évet, id. Tóth János 72 évet, 
Kossá István 57 évet, Bojsza József 33 évet, 
özv. Vécsei Jánosné «züi. Szűcs Julianna 
élt 78 évet, Szepesi Pál élt 32 évet, Mik­
lósi Lajos élt 8 évet és 8 holnapot, Partli 
László élt 6 holnapot, Fülöp István élt 24 
évet, Varanuai Eszter élt 5 holnapot, Né­
meth István óit 58 évet.

KÖZGAZDASÁG.
Az ország minden vidékéről beérkezett 

jelentések szerint az őszi vetések állasa 
mindenütt a lehető Igkedvezőbb, sőt az 
egész héten át tartott esőzés folytán a nö­
vényzetek annyira előrehaladottak, hogy a 
több helyen előfordult intensivebb jégve­
rések teljes kárt is voltak képesek előidézni. 
A vetéseknek ilyképeni gyors fejlődése 
természetesen a gazdát is előkészületlenül 
találta és igy ezen előre nem látott körül­
mény folytán némi késedelmet szenvedett 
terményeinek jég elleni biztosításával is, 
holott más években, — a mint azt a tapasz­
talat mutatta, — a jégbiztosítás szüksége 
rendesen későbben szokott beállani. Azon 
gazdák azonban, kik az Első magyar álta­
lános biztositó társaság által alakított ma­
gyar gazdák jégbiztositási szövetségének 
tagjai, a jégverés esélyeinek már nyugod- 
tabban nézhetnek elébe, mert ők a szö­
vetség alapfeltételeinek értelmében folyto­
nosan biztosítva vannak és kártérítésben 
még akkor is részesülnek, ha a várható 
termésének részletes adatait a folyó évre 
nézve nem is jelentették volna be fentem- 
litett társaságnak. Ezen, a gazdáknak ki- 
számithatlan előnyöket biztositó szövetségi 
intézmény tehát méltán rászolgált ama nagy 
pártfogásra, melyben már eddig is részesült 
és igy csak kivánatos, hogy az eszme gaz­
dáink körében minél nagyobb elterjedést 
nyerjen.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
I.

Kossuth Lajos emlékének megörökíté­
sére alakult országos bizottsághoz, a hoz­
zám beküldött gyüjtőiven összesen 12 frt 
adakozás történt, melyet midőn itt nyilvá­
nosan nyugtatok, egyúttal tudomásul adom, 
hogy azt az országos bizottsághoz múlt hó 
30 án eljuttattam.

Az ivén adakoztak : Dr. Karafiath Má­
riusz 5 frt, N. N. 1 frt, S. T. 1 frtot, Bo- 
lemán Árpád 5 frtot, összesen 12 frtot.

Léván, 1894. május h > 2-án.
Dr. Karafiath Máriusz.
II-

Értesítés.
A tisztelt szülőket és érdeklődőket van 

szerencsém értesíteni, hogy folyó hó 10 Ón 
Lévára érkezem s ugyanott a

tánezoktatásban 
tanfolyamot nyitok. — Addig is, mig sze­
rencsém lesz közelebbi értesítésekkel szol­
gálni, ajánlom magam a n. érd. közönség 
becses figyelmébe.

Léva, 1894. május 2.
kiváló tisztelettel
Tandlich Rezső, 

táncz- és illemtanitó.

III.
Korán elhunyt fiam végtisztességén oly 

sokan adtak kifejezést részvétüknek, hogy 
indíttatva ér zem magam, ezért e sorok ut­
ján köszönetemet kifejezni.

Léván, 1894. május 4.
Fülöp Jánosne.

Nyersselyem Bastruhákra alkalmas 
kelméket öltönyönként 9 frt 50 kl’ért 
és jobb fajtájúnkat is — valamint fekete, 
fehér és színes selyemkelméket méte­
renként 45 krtól 11 frt 65 krig — 
sima, koczkázott, csíkozott, mintázott és 
damaszolt stb. minőségben (mintegy 240 
fajtában és 2000 különböző szin s ár­
nyalatban) szállít; postabér és vám­
mentesen a privátmegrendelők la­
kására Henneberg G (es. kir. udvari 
szá Utó) selyemgyára Zürichben Min­
ták póstafordulóval küldetnek. Svajczba 
czimzett levelekre 10 kros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Uj vasúti menetrend* *)

tói reggelt 5 59 perezig tartó időszakot jelenti.

érvényes május 1 tői.
Léva . . ind. 515 9-40 4*50
Csata . . érk. 6-47 11-13 6 30

„ indul Ipolyság felé 6-53
Esztergom felé 7 07 11 18 6 50

Ipolyság . érk. 8 40
B. Gyarmat . . . . 9 58

gy: v. sz v
Esztergom 8 00 12 02 7 49

. . . . ind. 8-16 12.37 8 01 810
Budapest . érk. sz. von. 10 55

n r. gy- von 1-55 9 25 10 25
Becs i érk. gyo s von. 1.00

„ szem. von. 5 *50

sz. v. gy. v. sz. v. gy. v.
Budapest ind. 6 00 7-30 9-20 2 10

8 00
Bécs - .

rt •
n
n

11-00 9 15

Esztergom • • n 5-45 905 3-25
Csata . . érk. 641
Ipolyság . • n 8'40 11-51 612
B. Gyarmat • • n 9 58 109 7-26
Léva . . • • n 8-29 11-47 6'14

*) A vastagabb betűvel jelzett szám az esti 6 őrá-
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| E rovatban minden szó agysze i 
beiktatása 3 krba kerül; béiyeg- 
dijban — a lakás megjelölése 
mellett — fizetendő minden egy­

szeri beiktatásért ■’>' kr.

KIS HIRDETÉSEK.
Hirdetésekre bővebb felvilágosí­
tást Nvitrai és társa kiadoc/.eg 
ad. ki'levélbeli tudakozódásra 
postahelye? beküldése mellett 

azónnal válaszol. _

Lévai takarékpénztár részvénytársulat.
A, Csizi Jod-Brom-FürdS.

Évadja megnyílik május l en. tart szeptember 
végéig. Forrása a legtartalm «bb, leghath^tosabb. 
Jód brom forrás A gyógyeredmények meglepők. A tur- 
döközönségnek immár 10 bérhaz több mint 100 ké­
nyelmesen berendezett lakszobával all rendel kezesere. 
— Kitűnő konyha, biliárd, zongora, olvasó-terem, 
térzene naponta kétszer. Elő- és utoovadban lesz.1 - 
litott lakbérek. - Ekkor katonatisztek, allami es 
vasú ti hivatalnokok gyógy-és fürdödijak tek.uteteben 
is 50% kedvezményben részesülnek. Prospektusokkal 
szolgál az igazgatóság. — Csíz, u. p- Rimaszecs,

Egy jó karban lévő zon­
gora jutányos áron eladó. 
Czim a kiadóhivatalban.

’ Kiadó lakások.
A Teleky- (fogadó) utczai volt Obo- 

váes félo házban egy úri lakás, két 
nagy utczai, ezek közül egy külön 
bejárattal biró, — továbbá egy nagy 
utczai- és egy előszoba megfelelő mel­
lékhelyiségekkel, kerttel, szép nagy 
udvarral; — továbbá egy 2 udvari 
szoba s konyha, kamarából álló kisebb 
lakás, együtt, vagy külön-külön f. é. 
augusztus hó 1-től bérbe adandó. 
A tulajdonos czime s egyéb feltételek 
megtudhatók e lap kiadóhivatalaban.

Meghívás.
A lévai takarékpénztár részvénytársulat folyó évi 

május hó 27-é n délelőtt 9 órakor saját épülete 
tanácstermében

rendkívüli közgyűlést
Egy jó házból való fiú tanon- 

czul felvétetik Nyitrai és Társa 

könyvnyomdájában. 

A lévai ág. ev. egyház a Siklós alatt levő két 

holdnyi rétjét, május hó 14-én d. e. 3L 12 órakor, 

saját iskola helyiségében tartandó árverésen, a töb­

bet ígérőnek 6 évre bérbe adja.

Léva, 1894. május 5.

Az egyházi elnökség.

szerint a

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, 
lévai régale bérlő-társulat tulajdonát képező 

pilseni sörcsarnok 
átvettem és azt mai napon megnyitottam.
pilseni polgári serfőződe legkitűnőbb sörének kimérésre hozatala,

eleg pártfogását engedik remélnem.

mi­

vezetését

lamint eddig mindenütt legjobbnak ismert konyhám, pontos kiszolgálássá! 
rosult áraim a közönség meleg pártfogását engedik remélnem.

Midőn a nagyérdemű közönség kegyes látogatását kérni bátorkodom, vagyok 
Léva, 1894. april 29. kiváló tisztelettel

Eigner József.
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Bérleti hirdetés.
A szódói határban fekvő, Szabó családot illető 

tagositott birtok, melyet most Renner bérlő bir, ez 
évi Szt. Mihály naptól fogva bérbe adandó.

Értekezni lehet Berinkey Antal ügyvédnél Ko­
máromban 169. sz. a.
_________________________________________________________________________________________________________________________

AKI EGÉSZSÉGES AKAR LENNI
az viselje főtisztelendő

Kneipp Sebestyén plébános
tiszta lenből készült triCOt egészségi fehérneműit.

Barsmegyében kizárólag Holzmann. Bódog di­
vatáru üzletében kapható, hol dús választék található nyers 
selyem, atlasz-satin, finis és lawn-tennis anyagokból.

A nagy közönség szives figyelmét bátorkodom felhívni, 
üzletemben levő összesmaradékok kiárulására

m é I y e n leszállított árakon.

Üzlet megnyitás.
Van Szerencsem a n. érdemű hölgyközönséget tisztelettel értesíteni, hogy 

helyben a református templom átellenében (Firtusz Mihály ur szabó üzlete mellett)

női divatáru üzletet
nyitottam. — Kész női kalapokban raktárt tartok, női kalap díszítéseket Ízlé­
sesen s jutányosán vállalok el. — Magamat szives pártfogásukba ajánlva, 

Léván, 1894- május 4.
kiváló tisztelettel

Hagy Istvánné,
divatárusnő.

tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgya:
Az igazgatósági elnök lemondása folytán meg­

üresedett igazgatósági elnöki állásnak az alapsza­
bályok 18. §-a értelmében s a 13. §. 2. pontjában 
körülírt szavazással

Léván, 1894. évi
leendő betöltése, 
marczius hó 22-én.

Az igazgatóság.
13. §-ából. A közgyűlésen csak oly részvényes 

gyakorolhatja jogait, ki a közgyűlési meghívó kelte előtt legalább 60 nappal 
már a részvényesek könyvében részvényesként be volt vezetve, s ki ily tulaj­
donjoga részvényét a közgyűlés megnyitása előtt legalább is egy órával az in­
tézet pénztáránál letét,eményezte.

Kivonat az alapszabályok

Virágh József
okleveles gépész és gépjavító-műhely tulajdonos

József főherczeg volt uradalmi gépésze LÉVA.

T. ez.
Ezennel van szerencsém szives tudomására juttatni, hogy helyben Kálnaí- 

utcza 700. sz. alatt f. évi május hó 1-én a mai kor igényeinek megfelelő nagyobb

gépjavító műhelyt
nyitok, melyben gőzcséplőgépek, malmok, gazdasági és bármely más- kül és 
belföldi gépek javítását, vagy felszerelését kellő jótállás és jutányos árak mel­
lett a legkészségesebben elvállalom.

Egyúttal bátor vagyok tudatni, hogy

Kühne Ede mosoni s több más bel- és külföldi 
gazdasági gépgyár

gyártmányainak eladásával meg vagyok bízva s ezeknek eladását szívesen köz­
vetítem, raktárt, tartok mindennemű mezőgazdasági gépekből a legjutányosabb 
árak és legméltányosabb feltételek mellett.

Tüzfecskendők javítására és átalakítására kutak felállítására vál­
lalkozom. — Midőn megemlíteném, hogy úgy bel- mint külföldön elsőrendű 
gyáraknál többi között a hamburgi hajógyárban és londoni első rangú gyá­
rakban több éven át szerzett szakismereteim és tapasztalataim, valamint az 
általam képviselt gyáraknak jó hírneve biztosítékul szolgálhatnak a gazdakö­
zönség igényeinek teljes kielégítésére,

maradok szives megrendeléseit kérve
Léván, 1894. évi május hó 6.

kész szolgája

Virágh. József,
oki. gépész.
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czementáiu-gyái a, építési 

anyagok raktára

Gyári raktára a 
gartenaui Portlandi 
czement és vizhat- 
1 n mész-gyárnak. L _.
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Gyári raktára a 
gartenani Portlandi 
czement és vízhat­
lan mész-gyárnak
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